



## • 临床研究 •

## 丹参接骨胶囊对四肢骨稳定性骨折骨痂X线评分及血清ALP水平的影响

张鹏飞(湖南郴州市第四人民医院中医骨伤科, 423000)

**摘要: 目的** 观察丹参接骨胶囊对四肢骨稳定性骨折骨痂X线评分以及血清ALP水平的影响。**方法** 收集我院2014年6月~2015年6月确诊为四肢骨稳定性骨折患者90例, 随机分为观察组和对照组, 各45例, 两组均采用手法复位夹板外固定, 观察组术后服用丹参接骨胶囊, 对照组不服任何药物, 连续治疗45天。对比观察两组治疗前后X线正侧位骨痂愈合情况, 并分析对比两组患者血清ALP水平。**结果** 观察组骨痂X线评分高于对照组, 差异有统计学意义( $p<0.05$ )。ALP水平两组治疗后较治疗前均有所提高( $p<0.05$ ), 观察组较对照组明显增高, 有显著性差异( $p<0.01$ )。**结论** 丹参接骨胶囊可以有效提高四肢骨稳定性骨折骨痂的愈合质量, 并能提升血清ALP水平, 对促进骨折快速愈合有积极作用。

关键词: 丹参 四肢骨 骨折 血清ALP

中图分类号: R687.3

文献标识码: A

文章编号: 1009-5187(2016)06-092-01

临床常见因外在暴力而导致的四肢骨骨折, 其中稳定性骨折是指不完全骨折或经复位外固定后不容易再移位的完全性骨折, 如青枝骨折、嵌插骨折等, 多采用手法复位、外固定等治疗方法<sup>[1, 2]</sup>。虽然预后较好, 但如果处理不好可造成患者不同程度的残疾, 降低患者的生活质量。丹参接骨胶囊是根据临床经验研究而成的中药组方, 有活血化瘀的作用, 已有动物实验证明该组方能够有效促进大鼠闭合性骨折的愈合<sup>[3]</sup>, 本实验旨在研究丹参接骨胶囊组方药对于人体四肢稳定性骨折骨痂X线的愈合情况影响以及对于血清ALP水平的影响。

### 1 资料和方法

#### 1.1 临床资料

收集我院2014年6月至2015年6月确诊为四肢骨稳定性骨折的患者90例。其中男性48例, 女性42例; 年龄33~72岁, 平均52.1±19.9岁。发生骨折到就诊间隔时间为0.5~12h, 平均5.1±1.4h。随机匹配分成观察组和对照组各45例。两组年龄、性别、就诊时间等一般资料比较差异均无统计学意义( $P>0.05$ ), 具有可比性。

#### 1.2 研究方法

两组病患均采取手法复位并用夹板外固定。术后对照组给予口服丹参接骨胶囊, 方剂组成: 丹参30g、续断15g、骨碎补13g、炒白芍9g、生地黄10g、当归9g, 以水煎服, 取200ml饮, 1剂/d, 分早晚各饮1次, 连续服用45天。观察组不服用任何药物。两组病患均于治疗前及用药后第45天拍摄X线正侧位片, 对比两组骨痂X线评分, 并对两组患者血清ALP水平进行检测及对比。

#### 1.3 评价标准

##### 1.3.1 骨痂X线评分标准

总共分为4级别, 分别记为0, 1, 2, 3分。  
I级: 骨折断端边缘趋向为骨膜轻度反应, 未见骨痂; II级: 断端边缘模糊, 其骨膜反应较浅淡, 有少量骨痂, 密度低, 边缘不平整; III级: 断端边缘已接近消失但仍可见, 骨膜反应深, 其骨痂量增多, 未达到将缺损填满, 边缘较清晰, 密度增深; IV级: 断端边缘已完全消失, 其骨膜反应密度已近似骨影, 缺损被骨痂填满, 并与骨皮质密度一样且相互连接。计算积分。

1.4 统计学方法应用SPSS20.0软件进行分析, 计量数据平均数±标准差表示, 组内采用卡方检验, 组间行t检验。

### 2 结果

#### 2.1 两组患者骨痂X线评分比较

观察组骨痂X线评分显著高于对照组( $P<0.05$ )。提示两组患者骨折均有愈合倾向, 但是观察组更为显著, 愈合情况更好。见表1。

表1: 两组患者骨痂X线评分比较(n,  $\bar{x}$  ± s)

组名	例数	治疗前	治疗后
观察组	45	0.00	2.92±0.87*
对照组	45	0.00	1.34±0.12

与对照组比较: \* $p<0.05$

#### 2.2 两组治疗前后血清ALP水平比较

两组患者血清ALP水平治疗后45天较治疗前均增高( $P<0.05$ ); 观察组治疗后血清ALP明显高于对照组, 有显著性差异( $P<0.01$ )。提示观察组骨组织代谢情况更加活跃。见表2。

表2: 两组治疗前后血清ALP水平比较(n,  $\bar{x}$  ± s)

组名	例数	血清ALP	
		治疗前	治疗后
观察组	45	73.22±10.91	94.4±11.65**
对照组	45	74.16±9.83	82.6±12.05*

与治疗前比较: \* $p<0.05$ ; 与对照组比较: \*\* $p<0.01$

### 3 讨论

骨折指外部暴力因素或病理性因素使得骨部分或完全断裂的一种疾病, 即骨的完整性和连续性遭到破坏。稳定性骨折是常见骨折类型之一, 多发生在儿童以及青少年, 相对于其他类型的骨折预后较好<sup>[4-6]</sup>。大量临床研究已经证明丹参治疗稳定性骨折可以获得良好的临床效果, 明显加速患者术后的愈合恢复状况, 并且有助于提高骨折的愈合质量。有学者通过热敷熏蒸方式促进丹参成分快速渗透皮肤, 加快局部组织的血液循环和新陈代谢, 从而提高药物的吸收率, 促进骨折愈合, 另有学者使患者口服丹参, 通过消化道吸收入血, 促进骨折的愈合。本研究中的丹参接骨胶囊为根据临床经验所总结出来的复方组方, 以丹参为主, 续断、骨碎补等为辅, 利用丹参活血祛瘀, 凉血消痈之功效, 加之续断补肝肾及强筋骨, 骨碎补补肾、续伤及活血功效, 相互协同, 益气养血、活血化瘀, 从而达到消肿止痛、强健患者筋骨的作用。

骨痂为骨组织创伤后愈合形成的痴, 原始骨痴形成后会根据力的作用而不断进行改造, 同时会有钙盐不断沉积钙化, 最终达到愈合标准。骨痴形成的速度以及密度直接反映了骨折的愈合状态。本研究显示丹参接骨胶囊组的骨痂X线评分高于对照组, 说明丹参接骨胶囊确实可以提高骨折的愈合程度, 促进骨痴的形成以及钙化。ALP(碱性磷酸酶)能够将对应底物进行去磷化, 广泛分布于全身的各脏器之中, 血清中的ALP主要来源于肝脏及骨骼。成骨细胞的活性以及成骨细胞数量变化与血清ALP活力呈正相关关系, 有学者发现骨组织疾病患者因成骨细胞增殖会导致血清ALP水平的升高。骨折愈合期间, ALP血清中含量会增加, 且增幅越大, 代表骨组织的愈合能力越强。本文研究得出服用丹参接骨胶囊组患者治疗后血清ALP显著增高, 明显高于对照组, 说明丹参接骨胶囊能够提高骨折后骨组织的愈合能力。

综上, 丹参接骨胶囊能够有效提高患者骨折骨痂的愈合质量, 并能提升血清ALP水平, 对加快骨折处愈合具有积极的促进作用。

### 参考文献

- [1] 张祁, 陈烨华, 陈灿. 应用外固定架治疗四肢骨骨折的效果研究[J]. 中国老年保健医学, 2016(02):85.
- [2] 王希强, 孙仁光, 孙仕润, et al. 丹参接骨胶囊对闭合性股骨骨折模型大鼠骨折愈合的影响[J]. 中国组织工程研究, 2016(05):622.
- [3] 刘鹏程, 袁晓达, 高德勇, et al. 锁定钢板在四肢骨折中临床应用的疗效观察[J]. 中国医药科学, 2012(10):232.
- [4] 贺旭峰, 沈强. 丹参及其相关制剂对促进骨折愈合的国内研究进展[J]. 中国骨伤, 2007(06):426.
- [5] 李多, 杨岚兰, 姚啸生. 辨证分期中药内服+熏洗联合关节功能锻炼治疗桡骨远端不稳定骨折术后48例临床观察[J]. 实用中医内科学杂志, 2015(12).
- [6] 侯建雄, 马海燕, 李莉. 手术配合丹参川芎嗪、甲基泼尼松龙治疗颈椎骨折伴脊髓损伤的临床观察[J]. 河北医药, 2013(14):2110.